

# 灵川县关于 2024 年上半年开展 粮食节约和反食品浪费工作情况报告

为深入学习宣传贯彻党的二十大精神，贯彻落实习近平总书记关于厉行节约反对浪费重要指示批示精神，积极响应国家粮食安全战略，在全社会弘扬勤俭节约精神，灵川县多措并举，筑牢粮食安全基础。现将 2024 年上半年工作开展情况如下：

## 一、工作进展情况

### （一）强化组织领导，高站位落实责任

认真贯彻落实习近平总书记关于制止餐饮浪费的重要指示批示精神及习近平生态文明思想，将习近平总书记对制止餐饮浪费行为重要指示精神、习近平生态文明思想进行专题学习，并及时下发《关于制止餐饮浪费行为的倡议书》，要求全县干部职工要时刻绷紧粮食节约这根弦，通过宣传教育、集中学习、分享勤俭故事等方式，推动全县形成厉行勤俭节约、反对铺张浪费的浓厚氛围。

### （二）加强宣传教育，营造爱粮节粮社会氛围

团县委在单位过道较为醒目位置张贴“光盘行动、反对浪费”等海报；利用微信群、公众号等方式，转载“厉行节约、反对浪费”公益广告及倡议书，宣传普及科学用粮、节约用粮知识，积极引导广大青少年杜绝浪费，增加节省粮食、疼惜粮食的意识，弘扬勤俭节约精神，做到珍惜粮食，节约就餐，生活节俭的良好生活

习惯。通过多渠道、多视角宣传“厉行节约、反对浪费”的工作，在单位营造“浪费可耻、节约为荣”的良好氛围。

县机关后勤服务中心实施措施，一是推行食堂标准化管理，优化菜品搭配，确保食材的新鲜度和口感，减少因菜品不合口味而造成的浪费。二是实施“光盘行动”，鼓励干部职工吃完所购食物，对剩余饭菜进行统一回收处理，转化为肥料或饲料，实现资源的再利用。三是通过餐厨垃圾统计台账，精确掌握了食品浪费情况，为后续制定更精确的节约措施提供了数据支持。同时，对浪费严重的环节进行重点改进，如调整菜品分量、改进烹饪方法等。四是利用剩余食材的边角料制作美食，增加食材利用率。例如用西兰花梗、萝卜皮、白菜头做成凉拌菜，冬瓜皮做成养生茶，打豆浆的豆渣包成饺子等等，既节约了食材成本，又增加了菜品的花色品种。

县委宣传部充分利用《桂林日报》（灵川专刊）、灵川融媒体微信公众号、灵川电视台等媒体加强对粮食节约和反对食品浪费的宣传报道，其中，在电视平台播出反对浪费、厉行节约相关新闻 31 条，电视公益广告 682 条，标语 126 条次；在微信公众号、短视频、APP 客户端等新媒体平台发布相关新闻 35 条；在报刊平台刊发相关新闻 21 条。同时利用户外显示屏、LED 显示屏、宣传栏等宣传阵地，开展粮食节约和反对食品浪费、厉行节约宣传，其中利用 LED 显示屏滚动播放 0.8 万多次。形成积极舆论导向，营造良好的氛围，使粮食节约和反对食品浪费理念深入人心。

### (三) 抓好志愿服务，多环节融入节约

团县委积极组织开展粮食节约和反食品浪费相关活动，推动广大青少年养成绿色低碳生活方式，用青春行动筑牢粮食安全底线，引导广大团员青年形成节约光荣、浪费可耻的观念，不断增强全链条节粮减损、健康消费的思想自觉和行动自觉。同时，倡导节约用餐行为，努力营造“文明用餐、厉行节约、反对浪费”的良好社会氛围。各学校利用班会课、主题队会等形式开展粮食节约和反食品浪费教育。开展以“爱粮节粮”为主题的班会课或主题队会，普及我国粮食安全形势、粮食供给状况，健康消费、合理膳食等科普知识，让学生从多方面了解我国粮食情况。同学们还积极派发宣传单，提倡他人厉行节约、不铺张浪费，用自己的实际行动践行“光盘行动”。各乡镇根据实际情况开展“青春节粮，禾下有梦”节粮爱粮主题活动。志愿者们身穿“红马甲”，走街串巷向居民、商户发放“文明餐桌倡议书”及宣传资料。志愿者们一方面向居民们宣讲文明餐桌行动的深远意义，号召大家从我做起，积极参与“文明餐桌行动”和“光盘行动”，做到节约用餐从自身做起，做到公共聚餐使用“公筷公勺”，营造健康文明的良好氛围。另一方面向商户发出倡议，呼吁商户主动提醒食客文明用餐、合理消费，号召大家树立“点餐不浪费，剩余要打包”的思想观念，让节约成为一种习惯，成为一种公益，做杜绝浪费粮食的倡导者、实践者。

县委宣传部组织环境卫生志愿服务队开展环保志愿服务活动。

组织环境卫生志愿者进村镇、进社区、进学校，发放倡导粮食节约和反对食品浪费、厉行节约的宣传资料，大力倡导绿色文明、厉行节约理念，提升群众对创建自治区文明城市的参与率、知晓率、满意率。

#### （四）加强日常监督管理

县市场监管局联合工信局通过日常检查，对餐饮经营者及从业人员进行培训和督导，指导经营者认真学习《反食品浪费法》的相关规定，将珍惜粮食、反对浪费纳入培训内容。要求服务员不得恶意引导消费者点菜，及时制止顾客大点特点，提醒消费者按需适量点餐。督促餐饮服务从业人员使用“广西餐安”APP 进行食品安全知识培训，规范从业人员餐饮服务操作行为，2024 年上半年，全县 196 家学校食堂“广西餐安”APP 培训考核率达 100%。2024 年，学校食堂“互联网+明厨亮灶”覆盖率分别达到 91%。

#### （五）加工环节节粮减损带动明显

县农业农村局及县粮食和储备局实施措施，落实加工环节节粮减损工作。一是培育新型农业经营主体，目前从事粮食加工的农业产业化重点龙头企业有 6 家、示范合作社 6 家、示范家庭农场 2 家，以水稻、红薯、饲料加工为主。二是打造灵川县高铁产业园市级农产品（粮油食品）加工集聚区，培育绿苑米业、金土地粮油、先隆粮油、永祥米业等粮油加工企业。三是促进加工挖潜降损，引导企业使用先进设备、淘汰落后产能。四是辖区内粮食加工企业新建的 2 条国内一流自动化优质精米生产线，已正式

投入生产，年产大米 10 万吨。新建大米生产线增加冷链加工技术，让冷气通过风管对碾米机、抛光机进行降温，降温后碾米，降温后抛光，有效减少碎米的产生，提升整米率，减少加工粮食损耗，达到节粮减损目的。

## 二、存在的问题

一是宣传力度仍需进一步加大。反食品浪费宣传的力度和广度还有待提高，特别是对于《中华人民共和国反食品浪费法》的宣传需要进一步加强。群众对于反食品浪费的认知和理解还需要进一步提升，要强化群众的宣传教育，广泛宣传反食品浪费相关法律法规，引导广大群众转变思想意识，树立勤俭节约的良好习惯。

二是工作措施仍需进一步细化。要立足工作实际，充分发挥单位职能特点，推动反食品浪费工作走深走实见长效。

## 三、下一步工作计划

(一) 严格履行部门职责。将继续组织各职能部门，充分发挥志愿服务力量，将艰苦朴素、勤劳节约的理念内化于心，外化于行。加大宣传力度，动员广大群众从现在做起，从点滴做起，用实际行动参与到节约粮食、反对浪费的号召中来，为谱写灵川高质量发展新篇章做出应有的贡献。

(二) 加强反食品浪费宣传教育。持续做好宣传引导，组织做好世界粮食日和全国粮食安全宣传周活动，大力宣传爱粮节粮和反食品浪费法律法规、政策措施。积极开展“光盘行动”等公益

宣传活动，促进厉行节约观念深入人心，推动粮食节约和反食品浪费工作取得新成效。

（三）推广适用技术，实现增产增效。积极推广高产优质水稻品种，切实开展绿色高质高效行动。创新应用推广农机农艺融合、水稻水气平衡、玉米“一增三改”、测土配方施肥、水稻重大病虫综合治理等主推技术，通过增加有机肥施用，实现用地与养地结合，持续提升土壤肥力。积极创建粮食作物病虫害绿色防控示范，推进统防统治工作，提高防治效果。

（四）加强数据分析与利用。一是充分利用已建立的餐厨垃圾统计台账、食堂用能台账、消费统计台账等数据，进行深入分析。通过数据分析，识别浪费的热点区域和环节，分析浪费的原因，制定更精准的节约措施。例如，针对浪费严重的菜品进行调整，优化食材采购计划等。二是粮食节约和反食品浪费是一项长期而艰巨的任务。我县将继续秉持勤俭节约的优良传统，以更加坚定的决心、更加有力的措施、更加务实的作风，推动我县粮食节约和反食品浪费工作不断取得新的成效。我们坚信，在全县上下的共同努力下，我们一定能够营造出一个更加节约、更加绿色的社会环境，减少“舌尖上的浪费”。

